

扎根永川 逐梦前行

——重庆永川北银村镇银行成立八周年纪实

2025年1月9日，重庆永川北银村镇银行迎来了8岁生日。

8年风雨兼程，8年岁月如歌。

8年的光阴，书写了永川北银村镇银行的进步与荣耀；8年的岁月，描绘了重庆永川北银村镇银行的初心与梦想！



重庆永川北银村镇银行

2017年1月9日，重庆永川北银村镇银行在永川应运而生。8年来，重庆永川北银村镇银行始终与永川区委、区政府的工作同频共振，脚踏实地、砥砺前行，以坚持不懈的努力和多走一步的服务，为打造最具特色和成长性的地方银行逐梦前行。

“没有等出来的辉煌，只有干出来的精彩”。8年来，重庆永川北银村镇银行先后获得三次“先进基层党组织”、两次“单位内部安全保卫工作先进集体”、“A级纳税人”、“社会责任支持疫情防控和复工复产成效奖”等数十项荣誉。截至2024年12月，重庆永川北银村镇银行资产总额13.79亿元，盈利能力连续8年持续提升；8年来，重庆永川北银村镇银行累计为区内贷款主体投放各类贷款超过33.36亿元，受到信贷支持的客户超过3800户，其中90%以上为本地农户和小微企业贷款。

聚焦主业 牢记初心 护航永川地方经济发展



新疆无人机在农田作业

2024年11月26日，新疆无人机西南科教产业基地在永川正式启动。重庆市农业机械学会农业无人机分会在这一天同步成立。

在台下看着这一幕的新疆无人机科技有限公司总经理张远梅百感交集。谁能想到，两年前的新疆无人机科技有限公司因资金问题举步维艰。

2022年成立的新疆无人机科技有限公司是大疆农业在重庆市的独家授权经销商。公司成立之初，因成立时间短，抵押物不足等问题，发展一度受困。2023年，重庆永川北银村镇银行信贷人员在走访园区企业时，了解到该公司的实际困难。在与企业负责人详谈并开展实地走访企业服务的主要项目后，银行业务部门制定了以主担保方式为保证担保的信贷方案，并在5天之内将贷款资金发放到位，解了企业的燃眉之急。

如今，新疆无人机科技有限公司发展步入正轨，主营业务涵盖全域无人机销售、农林业飞防服务、无人机驾驶

培训、无人机维修与保养等，是全国智慧农业产教融合共同体常务理事单位、重庆市农业机械学会常务理事单位。迄今为止，该公司已成功培养专业植保无人机操作人员1200多名，联盟体系内单日作业能力逾1万亩，多次在国内组织实施大规模无人机统防统治作业。

位于永川区黄瓜山景区的重庆市安源农业开发有限责任公司是永川一生态农业观光园开发运营商，其开发的生态农业观光园集“吃、住、行、游、娱、购、体、疗、学、悟”于一体。

2023年，该公司为提升服务品质，计划对园区部分区域进行改扩建，但由于项目累计投入较大，流动资金紧张，加之农业项目主要资产均建设在流转的土地上，不符合银行常规的抵押物要求，融资陷入僵局，导致改扩建项目停滞。

重庆永川北银村镇银行了解到这一信息后，主动上门拜访，采用股权质押加保证担保的方式，给予了企业100万元的信贷支持，使得园区改扩建项目能够顺利实施。

在永川，像新疆无人机科技有限公司、重庆市安源农业开发有限责任公司一样面临融资难、担保难问题的小微企业大有人在。重庆永川北银村镇银行的出现，像是一场及时雨，适时补足了金融服务短板。

“为地方经济发展提供澎湃的金融动力，金融机构责无旁贷、义不容辞。村镇银行作为新生的金融机构，如何实现金融服务从‘最后一公里’到‘最后一厘米’，应大有可为，应大有作为。”重庆永川北银村镇银行行长向荣表示。

8年来，重庆永川北银村镇银行坚持本源，深耕“支农支小”主业，围绕小微企业的生命周期，积极创新和优化小额信贷产品，先后推出多款有竞争力的信用类小额拳头产品，截至2024年12月末，信用类贷款累计投放金额超过16.5亿元，其中单笔50万元及以下信用类小额贷款累计投放超过2亿元。

创新驱动 服务提质 打造“永川人民自己的银行”IP

金融普惠怎样真正从“最后一公里”到“最后一厘米”，不论是传统手段还是新兴手段，如何惠及到更多的人群都是很重要的一个问题。

永川目前银行同业共计21家，永川北银是第18家人驻永川的银行机构。从规模来看，重庆永川北银村镇银行是真正意义上的“小银行”，但小有小的优势，小有小灵活。

面对激烈的行业竞争和多样化需求，重庆永川北银村镇银行充分发挥地方法人银行的自主性和灵活性，在坚守自身的市场定位前提下，努力探索差异化、特色化、本土化经营模式，有针对性地进行产品、模式设计，服务更加精准

有效。

“叮叮贷”“市民贷”就是银行创新优化小额信用贷款产品的代表，一经推出，备受市场欢迎。“叮叮贷”“市民贷”主要针对暂无永川户籍，但在永川工作、创业的“新市民”客户（包括但不限于进城务工人员、新就业大学毕业生、新引进专业人才、退伍军人等）。此类客户通常在本地无房产等可抵押资产，普遍没有公积金缴存记录，工资收入也不高，很难在银行获得贷款支持。

陈先生是大学毕业后留永生活的一位“新市民”。2023年，陈先生准备自主创业开一家“卤菜馆”。陈先生盘算了一下，门面租金、设备购置、装修及初期购买原材料等花费至少需要6万元。陈先生想到向银行申请贷款。但作为永川“新市民”，无房产、无固定工作，一连找了几家银行，都因不符合条件被拒之门外。无意间，他路过重庆永川北银村镇银行营业部，看见灯箱上“叮叮贷”的宣传海报，抱着试一试的心态走进了大厅。在了解陈先生的信贷需求后，工作人员现场查看了陈先生的微信支付分、微信流水及手机版征信后，当即表示可帮助其申请“叮叮贷”信用贷款。3个工作日后，5万元的信用贷款顺利到达陈先生的银行账户。为了减轻还款压力，银行还将贷款期限延长至5年。有了这笔钱，陈先生的“卤菜馆”得以顺利营业，陈先生也在永川扎了根。

数据显示，近两年来，重庆永川北银村镇银行通过“叮叮贷”和“市民贷”两款信用贷款产品，已累计为400多位“新市民”投放了近5000万元的贷款，户均贷款约12万元，有力地支持了本地“新市民”的信贷需求。

2024年7月，永川两家区属国企正式入股重庆永川北银村镇银行，重庆永川北银村镇银行“立足永川、服务三农、支持小微企业”的经营宗旨将更加充分得到展现，真正成为永川人民自己的银行。

同心同行 肩扛责任 为民服务传递“北银温度”



重庆永川北银村镇银行捐赠防火物资

8年来，重庆永川北银村镇银行积极履行社会责任，以实际行动回馈社会，彰显金融担当作为，作维护地方经济社会和谐稳定的金融“压舱石”。

围绕落实“六稳”“六保”，重庆永川北银村镇银行采取多种措施降低企业融资综合成本，积极推广落实人行货币信贷政策，持续加大对普惠小微企业信用贷款投放力度，落实贷款阶段性延期还本付息政策，确保惠企纾困政策平稳衔接。至2024年12月末，重庆永川北银村镇银行累计为企业减费让利超过60万元，逐年降低新发放贷款利率20BP至50BP以上；累计发放普惠小微企业信用贷款3374笔，助力中小微企业温暖前行。

围绕稳定金融秩序，重庆永川北银村镇银行进工厂、进社区、进校园，积极开展保护消费者权益和金融知识宣传活动，将金融知识送到百姓身边。8年来累计开展各项活动近500场，宣传辐射人群达10万人次以上。

围绕融入地方各项活动，重庆永川北银村镇银行在永川镇街设立九个“普惠金融服务站”；连续三年为永川区广场舞大赛冠名赞助，开展丰富多彩的主题活动，与社区共建“和美驿站”；积极参加永川抗旱救灾、疫情防控、困难群众关爱等活动，8年来累计捐款捐物超过50万元；“以球为媒介，以球会友”，与永川多家企事业单位开展不定期的篮球比赛活动，助力永川文体事业发展。

八载风雨，八载荣光！展望未来，重庆永川北银村镇银行将以8周年为新起点，加快转型变革步伐，以更加昂扬的斗志、更加豪迈的姿态迈向新时代，不忘初心、砥砺前行！

渝西都市报 涂燕 陈欣薇 通讯员 鄢涛/文
重庆永川北银村镇银行供图